



# “农”墨重彩,在希望的田野上书写肥东新答卷



肥东县桥头集镇欢乐森林大门 ■ 周杰/摄



人间四月天,巢湖北岸春潮涌动。从传统农业到都市现代农业,从荒山到乐园,处处洋溢着勃勃生机。合肥市肥东县紧扣“创新”和“两山论”两条主线,以品牌化为引领,深化“双招双引”,加速产业转型升级,深入践行“两山论”,乡村振兴、农产品数字化两个“全国百强县”以及“全国农业产业强镇”等“国字号”荣誉纷至沓来。肥东,正在希望的田野上,奋力书写着农业现代化高质量发展的新答卷。 ■ 彭红玲 记者赵汗青

## 科技赋农加速跑

手敲键盘种新绿,“阳光房”里闻花香。这是安徽开垦生态农业有限公司蔬菜生产区的真实场景。

4月23日,记者走进安徽开垦生态农业有限公司,笔直的柏油路、比邻而立的玻璃“阳光房”,黑白分明。据该公司经理胡建义介绍,玻璃温室大棚中,每个大棚长约80米,宽约64米,占地面积5120平方米,10台风机,10扇窗户,中间红色的显示屏上记录着空湿、空温、光照、土湿等数据,玻璃墙上还装有监控设备,处处闪耀着科技的光芒,是肥东县桥头集镇传统农业转型升级的典型。

“这是物联网技术的终端。每个大棚里都安装了传感器、控制器、摄像头、水肥一体化等设备,我可以通过手机、电脑屏幕实时监控蔬菜长势和生长环境各项指标,并随时根据相关数据调节室温、浇水、施肥,实现了黄瓜种植管理智能化和自动化。”胡建义兴奋地说。

走进黄瓜种植大棚,一根根翠绿的黄瓜苗婀娜多姿地攀援在两米多高的吊绳上,一行行、一列列蔚为壮观,黄色的花朵掩映其中,煞是好看。“种了6个大棚的黄瓜,都是订单农业,不愁销售。日产黄瓜6000斤,日赚18000元。”胡建义高兴地说。

除了黄瓜,该公司还种有丝瓜、甜瓜等瓜果,源源不断地为长三角地区提供优质的蔬菜。可带动周边600多名农民就业,月均增收3000多元,是肥东现代农业的一张闪亮名片。

近年来,肥东县全面推进科技强农,着力在农业科技人才队伍培养、种子种苗选育、绿色生态种养等方面取得新突破,促进农业提质增效,以“科技特派员+服务模式”,选派69名科技特派员,深入田间地头开展科技创新创业和科技服务活动。同步实施乡村企业家人才队伍“百千万”工程和新型职业农民培训,年培育企业家100余人,全面提升农业“软实力”。



农业科技示范园蔬菜大棚内,工人们正在收菜 ■ 阮雪枫/摄

## 农文旅融合跨越发展

最近,矗立在肥东县桥头集镇青山绿水间的巨型银色镂空“水立方”“鸟巢”“金字塔”,吸睛成为热点。这是安徽现代雾耕农业科技示范园项目,是该县“双招双引”的农业高科技龙头企业,也是桥头集镇“文旅强农”,实现现代农业跨越发展的样板。

“我们在传统温室大棚建筑基础上融入了景观功能,这个‘鸟巢’形植物工厂用作蔬果大规模标准化生产种植,‘水立方’是科普体验温室,‘金字塔’是科技展示温室。”安徽现代雾耕农业科技示范园总经理于翔介绍道。

除了景观功能,该项目的科技含量也很高,也是吸引游客观光体验的亮点。走进“鸟巢”,一棵棵上海青不仅葱翠欲滴,叶片肥厚、长势旺盛,且种植不用土,住“楼房”,“睡”苗床。“我们这里蔬菜全部采用无土营养液喷雾技术种植,系统自动化管护,无污染残留,产量相比传统技术种植的蔬菜提高10倍以上。”于翔说。

目前,一期已经完成投资5700万元,展示区主体建设已经完工,建成后,可年产精品蔬菜900吨,年容纳8万人次游客参观体验,年产值近5000万元。二、三期正在积极推进。全部建成后,预计年产果蔬10万吨,将成为安徽省及长三角地区城乡居民的精致“菜篮子”。每年可容纳30万游客入园参观、采摘,年产值达

8亿元,年税收超5000万元,年反哺乡村振兴基金2500万元,带动周边近1000人就业,跑出乡村振兴“加速度”。

据桥头集镇党委委员曹利芳介绍,安徽开垦生态农业有限公司和安徽现代雾耕农业科技示范园均位于该镇市级现代农业产业园内。产业园现有叶类蔬菜种植面积达到1.046万亩,年产量12.6万余吨,产值近3亿元。其中农业产值0.89亿元,加工业产值2.11亿元。辐射64个家庭农场,35个农民专业合作社,10个社区股份经济合作社。通过多元化模式,带动主导产业从业农民3426人,增收近10350万元,人均可支配收入3.02万元。

近年来,肥东县完善“农文旅产业链”,大力发展智慧农业、创意农业、教育农场、观光农业等休闲农业,创建省级休闲农业与乡村旅游示范园区2家、市级休闲农业示范点13家、县级休闲农业示范点9家,构建以乡村旅游观光、农事操作体验、苗木花卉观赏、果蔬采摘为重点的休闲农业园区和农家乐,形成了一批集观光、度假、文化、生态、体验、休闲于一体的休闲度假旅游目的地。呈现出东部沿山休闲农业旅游带,南部人文、亲水观光休闲农业旅游带,中西部、中北部休闲农业集聚区的局面,全面吹响农文旅融合发展助力乡村振兴的集结号。

## 矿山修复逆风飞翔

彩虹滑梯、高空玻璃栈桥、玻璃滑漂、亲子厨房……走进肥东县蓝山湾木艺小镇,一项项充满趣味性的游乐项目,让游客流连忘返。看着眼前满目苍翠的绿树,很难想象这里以前是一座机器轰鸣、漫天烟尘的矿山。

2010年,蓝山湾木艺小镇所在的龙泉山、双山、六步山三座矿山同时被当地政府关停,拉开了肥东县矿山修复的大幕,先后关停30家石料开采企业、53个开采宕口和114家石料破碎加工企业。该县大力开展山体修复、生态绿化、水土流失防治等工作,累计投资近2亿元,使得4.19平方公里的矿山实现绿色“蝶变”。

“我们将旅游休闲与文化创意、生态农业融合发展,以春花、夏水、秋山、冬美食为四季旅游特色,以中小學生、青少年科普教育与拓展为服务重点,把小镇建设成为合肥及周边市民家庭游、亲子游、学生游、企业游的首选目的地。”蓝山湾木艺小镇相关负责人介绍。

2021年,小镇接待游客总量达62万人次,旅游综合收入逾3000万元,带动就业200多人,人均增收3000多元。

“欢乐森林”景区主要从事中小学研学活动、夏令营、公司企业团建等活动。现有国防教育区、现代农业科技馆、传统农业体验区、婚礼草坪、水上乐园、森林小火车、7D光影馆、手工馆、国学馆、多功能会议厅、水上餐厅等,正在创建国家级研学示范基地和“AAAA”级景区。

2021年国庆假期,试运营期间游客量累计达到14.6万人次,实现旅游综合收入400多万元。至当年年底,短短3个月,该景区累计接待游客总数约50万人次,旅游综合收入超1000万元,吸纳了一大批本地



肥东县蓝山湾木艺小镇,游客在体验游玩项目 ■ 汪玉强/摄

劳动力在家门口就业。

如今,被关停、废弃的矿山,成了远近闻名、游客云集的“金山”。真正实现了从荒山、荒郊到人气旺、产业旺的完美蜕变,既是合肥市近年来实施乡村振兴战略的“示范教材”,更是证明“绿水青山就是金山银山”的生动样本。

拼智力“谋篇布局”、拼方法“双招双引”、拼“家底”点石成金,作为粮食大县的肥东县,时刻牢记习近平总书记的殷殷嘱托,“努力实现粮食主产区粮食生产发展和经济实力增强的有机统一、农民生产粮食和增加收入齐头并进。”聚精会神发展农业,千方百计增加农民收入,不遗余力修复矿山、改善农村人居环境,聚力绘就一幅农业产业旺、农村美、农民富的乡村振兴美好蓝图。